

互动话题II

孙辈参加劳动 您会怎么做(之四)

主持人开场白:孙辈的劳动教育必不可少,掌握好方法,在一定范围内给他们创造劳动的机会,能培养孩子的动手习惯和吃苦耐劳精神。

嘉宾出场

霍凤玲:校园扫雪——我支持

前几天,河北深州市迎来入冬后的第一场雪。那天清晨6点,孙女的班主任在微信群里发消息:“通知:第三节课开始,学校组织全校师生按划分区域扫雪,望同学们做好准备。”不一会儿,陆续有孙女同学的家长打电话约我到学校替孩子扫雪。我说:“学校组织师生扫雪,与咱们有什么关系?”对方却说:“小学二年级的孩子会扫雪吗?冰天雪地的,磕碰了怎么好?”我说:“学校组织扫雪,就是给孩子们锻炼的机会,自己的事情自己做,我才不会替孩子扫雪呢!”

田守志:鼓励孙辈参加劳动

孩子参加家务劳动,是从小培养劳动习惯的基础,这事儿不能小看。我从不包办家务活,而是因势利导,鼓励孙辈做一些力所能及的家务活。家长是孩子的第一任老师,会在不知不觉中潜移默化地影响孩子。我打扫卫生时,也会让孙辈参与,教他们先扫去杂物,再拖地板,教他们如何擦桌椅、洗抹布等。尽管他们做得不完美,我还是鼓励他们:“一回生,两回熟,越干越好。”我认为,家务劳动有助于培养孩子良好的性格,久而久之,孩子就有了家庭

第二节课结束后,学校操场上出现了许多帮忙扫雪的学生家长,而自带工具扫雪的学生并不多。校方觉得,没有达到组织师生扫雪的目的,为了鼓励自带工具扫雪的学生,学校开了表彰会,还颁发了奖状。孙女得到了一张特殊的奖状,我为她点赞!

其实,每年冬季下雪后,我们全家都会一起去扫雪。为此,还专门给孙女购买了一套小型扫雪用具,目的就是培养她热爱劳动的精神,增强公德意识。我认为,劳动是孩子人生中必不可少的一课。

马啸宇:注意保护孩子安全

外孙女今年11岁,不论是煮方便面、煎鸡蛋,还是包饺子、炒菜,她都能做得有模有样。她掌握的这些做饭技术,都是我亲手教的。一开始,女儿对此并不认同,她总是说:“孩子还小,做饭的过程中容易受伤。”确实有一次,外孙女在切菜时不小心伤了手指。这次外孙女受伤,让我反思了很久,察觉到自己有些操之过急。后来,在我的一再保证下,女儿终于松了口,又

让我当起了外孙女的“师傅”。我吸取了以前的教训,降低了难度,讲解内容限定在她的年龄段能够理解的范畴里,实践操作只局限于她力所能及的范围内。我更多的是给她讲艺多不压身的道理,让她从劳动中感受到“创作”带来的快乐和成就感。

今年中秋节那天,在我的看护下,外孙女炒了两个菜,大家品尝后都说好吃。不只外孙女高兴,我也颇为自得。

杨鸿恩:帮助学好必修课

外孙两三岁时,就学着洗手绢、洗袜子,四五岁时就帮着扫地、擦桌子,再大一点儿,他就学会洗衣、叠被了。对于他从事这些简单劳动,我们一直积极鼓励,从不加以阻拦。但对于超出其年龄并带有危险性的家务劳动,如切菜、倒开水等,我们先给他讲解其危险性,等他到了一定年龄,再具体指导他如何干。

由于外孙从小就热爱劳动,所以他养成了独立自主、坚毅自信的品质。他16岁时出国留学,自己租房,自己做饭,生活全都自理,知情人都称赞他。

留学阶段,他得到了多方面的锻炼,总是勇于吃苦,迎难而上。考大学时,他报考了一所专业水平在北美洲首屈一指的名牌大学,可是,却因外语成绩差2分未被录取。他毫不气馁,更加努力,终于成绩合格而被录取。参加工作后,他深得公司赏识,后来还被聘为高级工程师。

孩子从小参加劳动是必修课,因为不仅能培养孩子热爱劳动、不怕吃苦的良好习惯,还可以从多方面让孩子锻炼成长,成为一个更优秀的人。我们有责任帮助孩子们学好这门必修课。

主持人发言

劳动是一首永恒的赞歌,创造了美好,带来了幸福。劳动教育在孩子的成长过程中,有着不可替代的作用。

下期话题:2024年 您对自己有哪些期待

时光如梭,2024年即将到来,在新的一年里,您对自己有哪些期待呢?一起来聊聊吧。

感悟II

要学会欣赏

“欣赏”一词,在《现代汉语词典》中的解释是:“享受美好的事物,领略其中的趣味。”在日常生活中,我们应学会欣赏周围美好的事物,防止思想孤独。

其实,生活中美好的事物无处不在,关键在于如何去发现。我们周围就有很多值得欣赏的对象,比如,阳台上争奇斗艳的花卉,墙壁上挂着的字画,书橱里陈列的图书,就连老伴穿的时装、一句温馨的话语、一个会意的眼神和微笑,都值得我们去欣赏。

走出家门,大千世界异彩纷呈,大自然美不胜收。巍峨的

峻岭,寂静的树林,古老的名胜,这些秀丽的风景,值得我们去欣赏。近年来,随着人们文化生活水平的提高,不断有书法展、绘画展、摄影展、工艺品展等,如果能带着欣赏的眼光去参加这些活动,对开阔视野、增长见识、调剂精神都有很大的好处。

外界的美景需要欣赏,内心的收获也要关注。比如,自己的书法、绘画、摄影作品,自己的文章,自己做的美味佳肴等,欣赏它们是一种高层次的享受。多去欣赏吧,您一定会收到意想不到的效果。

董天恩/文



雪中即景

何卫东/摄



小小摄影家 梅方明/摄

育孙歌谣II

扫雪

李培育

雪花飘飘披银装,
人工机械清雪忙。
马路天使齐上阵,
条条道路变通畅。
咱也自扫门前雪,
出行方便保安康。



省得刷碗

外孙晨晨上小学一年级,
很喜欢吃饺子。上个周日的上午,
晨晨来到我家,我和老伴
给他包饺子吃。

晨晨吃完饺子,要喝饺子汤。我说:“咱们就用自己吃饺子的盘子盛饺子汤喝吧!这比用碗喝汤凉得快。”

没想到,晨晨突然问我:
“姥爷,您不会是为了省得刷
碗吧?” 李朝云/文

钱也能吃吗

这天,一位在外地工作的老同学来我们家做客。聊天时,我问老同学:“你们那儿工资应该很高吧?你一个月能挣多少钱呀?”

老同学说:“不算多,也就是够吃、够喝罢了。”

这话被在一旁玩耍的小外孙听到了,他走过来,凑到我的耳朵边低声问:“姥爷,钱也能吃吗?” 王保训/文

本期乐游园答案:1.审;
2.振;3.昂;4.演;5.酩;6.扭。

少看一洒电影,
咱们就能给父母订
一份《燕赵都市报》啦!
把爱回报,我小心
阿姨洋快餐。请等等奶奶
订一份《燕赵都市报》吧!
美元,咱们单位
的老同志每人订一份
《燕赵都市报》。

真心
孝心
关心

<http://yzlnb.sjzdaily.com.cn>

尽在 燕赵老年报

全年定价 120 元

订报热线:0311-88629275 88629271